

志愿者刷“亮”的是墙，“点亮”的是心

一天的陪伴，让孤独的胡阿婆露出了久违的笑容



趁休息，志愿者陪着胡阿婆聊会儿天。记者 崔引 摄

今天让我
来陪你

宁波晚报 2021年10月15日

水泥墙一片片白起来，志愿者额头的汗一颗颗渗出来，胡阿婆的笑容一点点露出来……昨日是重阳节，上午9点刚过，记者赶到江北区慈城镇慈湖村时，“句章老兵·慈尚军嫂”志愿服务团队的志愿者早已在胡阿婆家忙活开了。

对于独居的胡阿婆来说，家里已经有些日子没这么热闹了。对志愿者来说，希望变“亮”的家，也能拂去萦绕在胡阿婆心头的阴霾。

搬把小凳子，一坐就是一天

走进胡阿婆的家，就像走进一间毛坯房——水泥地面、水泥墙，客厅就靠两个节能灯泡照明，卫生间连门都没有。

屋里的家具多是“老古董”：一个衣柜是她老公留下来的，另一个老式三门衣橱是她结婚时添置的，仔细看，还少了一只脚，中间那扇门上的镜子也早已不知去向。

屋里最醒目的，是社区适老化改造后，在卫生间、楼梯拐角处安装的黄色扶手、座椅。

胡阿婆无力也无心去“捋飧”这个家——20多年前，她的丈夫因病去世；三年前，她的儿子也因病去世。没有经济来源，她主要依靠政府发放的生活保障补助生活。

不仅要刷“亮”家，更要“点亮”心

除了刷墙，志愿者还给胡阿婆带去了衣柜、两把有靠背的椅子和一把单人沙发。

江北区慈城镇维拉小镇社区党支部书记于燕飞说，“句章老兵·慈尚军嫂”志愿服务团队成立于2020年6月，目前已吸引134名成员加入。

“既然做了，就要好好做。”志愿服务团队的负责人之一秦敏说。

随着冷空气影响的结束，昨日我市气温回升。不一会儿功夫，志愿者的额头就冒出豆大汗珠，其中一名志愿者的衣服更是被汗水浸透。

胡阿婆有些过意不去，赶紧给每位志愿者递上饮料。秦敏说，这些饮料，是胡阿婆知道志愿者要来，一大早特地去买来的。

因为频繁进出搬重物，秦敏的腰不小心扭伤了。他和其他志愿者小声说起这件事，结果却被胡阿

婆听到。她扭身回到屋里，翻出一包麝香镇痛膏，塞到秦敏手中，叮嘱他立马贴上。

在志愿者的努力下，墙面一点点变白，原本有些阴沉的屋子也变得亮堂了许多。“刷一遍是不够的，等干了还要再刷一遍，一会儿去把梯子拿来，先把屋顶刷了……”志愿者有条不紊地忙碌着。

走出胡阿婆的家，无意中看到屋子边上一丛野生的长春花，玫红色的花，开得正艳。

长春花的花期很长，几乎全年都在开花，就像永远停留在春天的样子，因此它还有个别名叫“日日新”。

志愿者们带来的热闹或许是短暂的，但被刷“亮”的家，或许能在胡阿婆心里点亮一缕光彩，今后的每一天都能“日日新”。

记者 石承承

重阳节老人最想要什么样的礼物？ 一次全家福、一顿团圆饭……

这看似轻易能办到的事，却是长者们的期盼

佳节又重阳。10月14日上午，由江北区民政局和外滩街道联合策划的“十佳长者礼物”经过层层评选，在外滩街道桃源小区长者之家正式揭晓。当天，经过半年试运营的长者之家也正式开业，为辖区老人打造了一个充满活力的社区养老服务场所。

每周回家吃一顿团圆饭、每年陪伴做一次体检、一双防滑温暖舒适的休闲鞋……活动现场，十个礼物依次被揭晓，每一件礼物都送到了长者的心坎上。

据悉，此前，江北区民政局和外滩街道联合发起了“什么是最长情的礼物”评选活动，旨在倡导正能量的长者礼物价值观，将传统的物质礼物，引导为家人的陪伴、快乐的分享、安全和健康等。

从留言情况中看，回应最多的便是“陪伴”——这看似轻而易举就能办到的事，却是长者们日夜期盼的最好的礼物。

“我们通过十佳长者礼物的发布，引导大家自觉承担家庭责任，强

化家庭成员赡养老年人的责任意识，树立起良好家风，进一步促进家庭和谐，也在全社会倡导尊老敬老新风气新文明。”外滩街道办事处副主任葛松华告诉记者。

记者 滕华 通讯员 任春 吴天云

“十佳长者礼物”线上评选前10名

1. 陪伴才是最长情的礼物
2. 每年拍一次全家福
3. 每周回家吃一顿团圆饭
4. 每天一个电话问候，陪长者唠唠家常
5. 一双防滑、温暖、舒适的休闲鞋
6. 每年陪长者做一次常规体检/专项体检
7. 打造一座家门口的长者乐园
8. 一次定制的适老化家居改造
9. 每月一次周边2日游，每年一次国内游
10. 反诈、法律维权、养生保健、急救常识等实用的科普课

宁波银行专栏

宁波银行“快审快贷”获普惠金融奖

近日，宁波银行“快审快贷”业务被宁波市普惠金融改革试验区建设联席会议办公室评为“宁波市普惠金融优秀改革创新项目”。此前，在《21世纪经济报道》主办的金贝奖评选中，宁波银行凭借“快审快贷”等业务在普惠金融领域的深入实践，获得“2021卓越普惠金融服务银行”奖。

“快审快贷”是小微企业自有住宅抵押项下的快速审批、快速放贷的融资产品，目前已为超过2万个小微企业客户提供融资服务。在新冠肺炎疫情期间，“快审快贷”作为宁波银行主推普惠金融产品之一，以其快速、便捷、灵活的特点，助力小微企业复工复产。

据悉，“快审快贷”自2016年推出以来，宁波银行采用大数据、人工智能等技术，通过优化信贷审批模型，实现自动核定信贷金额，提高了抵押贷款业务的办理效率。历经5年发展，“快审快贷”已形成了五项优势：

一是申请材料标准化：包括业务申请书、身份证明、营业执照、征信授权、抵押权证等扫描件或原件照片，以及其他可证明企业日常生产经营的材料。

二是评估审批速度快：实现系统自动评估，评估半天，审批半天，出账半天。

三是提还款方式灵活：额度金额内可随借随还，实现了资金“短缺随时借，盈余随时还”，切实节省小微企业的财务成本。

四是可线上申请：客户通过手机银行APP等渠道实现在移动端进行抵押物认定和客户身份识别，实现在线申请、在线评估、在线审批、快速放款。

五是可申请续贷：在额度有效期内，原贷款到期前可申请无还本续贷，大大提高客户的资金周转效率，减轻转贷成本。

对于小微企业而言，“快审快贷”是在传统抵押贷款业务模式的基础上，通过对评估、审批、操作等环节的限时服务，提高了传统抵押贷款的办理效率，更好地为小微企业提供便捷、高效的融资服务。同时，线上业务模式为小微企业和小微企业主提供了自助申请抵押贷款渠道，准备的申贷资料更加便捷，业务审批等待时间更少，融资业务办理速度更快。

对于宁波银行自身而言，“快审快贷”业务流程更便捷，能够帮助银行更加高效地为小微客户提供融资服务。同时，线上业务模式实现了客户信息上传的自助化、授信审批的自动化，业务流程各个环节的效率大大提高，在一定程度上释放了业务人员的生产力，进而为小微企业客户提供更全面、更细致的服务。